

## **Protokół Nr 23/16**

### **ze wspólnego posiedzenia Komisji Rady Gminy Mielnik**

**w dniu 17 czerwca 2016 r.**

Lista obecności członków Komisji w załączeniu do protokołu.

#### **W posiedzeniu Komisji udział wzięli:**

- |                                       |   |
|---------------------------------------|---|
| 1. Pan Eugeniusz Wichowski            | - Wójt Gminy  |
| 2. Pan Piotr Wysocki                  | - Sekretarz Gminy   |
| 3. Pani Małgorzata Joanna Szymańska   | - Skarbnik Gminy  |
| 4. Pan Tomasz Gorochowicz             | - Kierownik Referatu Infrastruktury i Rozwoju                             |
| 5. Pan Michał Łukasz Baranowski       | - Dyrektor GOKSiR   |
| 6. Pan Marian Tadeusz Szeweluk        | - Dyrektor Zakładu Gospodarki Komunalnej                                  |
| 7. mł. insp. Maciej Daniel Wesołowski | - Komendant Powiatowy Policji w Siemiatyczach                             |
| 8. asp. szt. Andrzej Błaszczuk        | - p.o. Kierownika Posterunku Policji w Nurcu Stacji                       |
| 9. asp. szt. Romuald Leoniuk          | - Naczelnik Wydziału Prewencji Komendy Powiatowej Policji w Siemiatyczach |
| 10. sierż. szt. Tomasz Prochowicz     | - Dzielnicowy Gminy Mielnik   |

Obradom Komisji przewodniczył Pan Krzysztof Nikitorowicz – Przewodniczący Rady Gminy Mielnik.

#### **Porządek posiedzenia:**

1. Zaopiniowanie projektu uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy Mielnik na 2016 r.
2. Wypracowanie koncepcji budowy obiektu przedszkola w Mielniku.
3. Bezpieczeństwo w Gminie Mielnik – debata społeczna z udziałem funkcjonariuszy Komendy Powiatowej Policji w Siemiatyczach.
4. Sprawy różne.

#### **Do punktu 1.**

Pan Wójt poinformował zebranych o trudnościach związanych z odzyskaniem podatku VAT z realizowanych projektów. Od 2017 r. w wyniku zmiany ustawy o podatku VAT w gminie konieczne będzie scentralizowane rozliczanie VAT poszczególnych jednostek organizacyjnych funkcjonujących w gminie oraz samej gminy (z wyłączeniem GOKSiR). Na dzień dzisiejszy brak jest przepisów wykonawczych do zmienionej ustawy. P. Wójt wystąpił o interpretację indywidualną, która jest jednak dla nas niekorzystna. W związku z tym będziemy występować o kolejną interpretację lub pójdziemy do sądu.

Nie ma jednak zagrożenia wydatków zaplanowanych w budżecie na majowej sesji Rady Gminy Mielnik, w tym np. projektu linii oświetleniowej na ul. Miodowej w Mielniku.

Pani Skarbnik uszczegółowiła informację dot. VAT. Poinformowała, że zmiany będą bardzo niekorzystne dla samorządu, gdyż dotychczas gmina mogła odzyskać cały VAT poniesiony w związku z realizacją projektów, a po zmianach będzie to zaledwie 5-7% wartości wpłaconego

podatku, co np. przy projekcie na budowę kanalizacji z kwoty VAT ok. 1 mln 400 tys. do zwrotu pozostawia tylko ok. 11 tys. zł. Poinformowała również o odbytej rozmowie telefonicznej z pracownikiem Urzędu Skarbowego w Toruniu odnośnie odwołania Gminy Mielnik w sprawie zmiany stanowiska zawartego w interpretacji – US najprawdopodobniej nie zmieni zapisów, w związku z czym sprawa trafi do sądu administracyjnego.

Pani Skarbnik przedstawiła następnie planowane zmiany w budżecie gminy Mielnik oraz budżecie Zespołu Szkół w Mielniku. Odnośnie zakupu kosiarki z funduszu sołectkiego wsi Niemirów poinformowała, że część kosztów – kwotę 5000 zł dofinansuje Wspólnota Gruntowa Wsi Niemirów

W dyskusji nad zmianami do budżetu głos zabrali:

Pan Przewodniczący Rady Gminy: czy oprócz ul. Miodowej jakiś inny odcinek linii oświetleniowej będzie objęty projektem.

Pan Tomasz Gorochowicz: przygotowywanych jest kilka projektów: w Mielniku - ul. Miodowa, w Maćkowiczach i w Homotach – pojedyncze lampy, w Niemirowie – 3 ulice w związku ze zrealizowaną w ubiegłym roku przebudową linii energetycznej przez PGE; na prośbę gminy tymczasowo pozostawiono tam słupy energetyczne docelowo przeznaczone do demontażu. Przygotowywany jest również oddzielny projekt przebudowy linii oświetleniowej na ul. Brzeskiej w Mielniku – odcinek od. ul. Sadowej do cerkwi. Związane jest to z planowaną przez PGE przebudową linii energetycznej i demontażem słupów.

Pan Przewodniczący Rady Gminy: czy nie można w Mielniku na Przedmieściu, w okolicach promu oraz placu zabaw zaprojektować 2 - 3 lamp jako przedłużenia ul. Mostowej.

Pani Olga Pogrebniak: w Radziwiłłowce należy również wstawić 3 lampy.

Pan Wójt: nie doklejajmy kolejnych miejsc do już zawartych umów projektowych. Na pewno na terenie gminy znajdzie się dużo takich miejsc. Poczekajmy na zebrania w sołectwach odnośnie podziału środków na funduszach sołectkich – wówczas po zebraniu informacji ze wszystkich sołectw wprowadzimy zadanie do budżetu na przyszły rok. Wszędzie natomiast należy iść już w oświetlenie ledowe, jako tańsze w użytkowaniu rozwiązanie.

Pan Henryk Symonowicz: pytanie do Pana Wójta – czy jest w planie na ten rok zrobienie parkingu przy posterunku policji, co z oznakowaniem ulic Strażackiej i Mostowej (prom), co z naprawą nawierzchni ul. Bugowej. Prośba również o nakazanie dyrektor Zespołu Szkół dopilnowania w wakacje uprania i wytrzepania dywanów w Przedszkolu.

Pan Wójt:

1) odnośnie parkingu – są środki w budżecie i jak zostanie wykonany parking przy ZGK i zostaną wolne środki, to wykonany zostanie również parking przy policji.

2) odnośnie napraw nawierzchni ul. Bugowej – Gmina Mielnik złożyła wniosek na budowę III etapu kanalizacji w Mielniku – przyłącza do posesji nie ujętych w II etapie. W dniu dzisiejszym złożono poprawki do tego projektu. Poczekajmy na rozstrzygnięcie tego konkursu i jeżeli będziemy realizować projekt to najpierw zbudujemy kanalizację, a potem remontujemy drogi.

Ponadto z dróg w tej chwili najważniejsza jest ul. Duboisa – jest krótka ale bardzo uczęszczana, w tym również przez turystów odwiedzających taras widokowy na kopalnię kredy i Uszeście. W związku z sytuacją z VAT-em nie ma na razie jednak wolnych środków, raczej nie otrzymamy na nią również dofinansowania z zewnątrz. Wiele ulic wymaga remontów, w tym również ul. Piaskowa, gdzie jednemu z mieszkańców nie podoba się asfalt. Drogi powiatowe również są bardzo uszkodzone: droga Adamowo – Mielnik, droga do Wajkowa – przez 4 lata na żadnej nie wykonano napraw. Ulica Królewska w Mielniku również wymaga generalnego remontu.

Pan Kamil Zalewski: czy nie można interweniować w Powiatowym Zarządzie Dróg w sprawie wykonania nakładek.

Pan Wójt: na razie PZD zobowiązał się do wykonania chodnika przy ul. Brzeskiej: od p. Kaniewskich do ul. Zamiejskiej, mają własną kostkę. Mamy zaplanowane nakładki na najbardziej zniszczonych ulicach w Niemirowie, gdzie konserwator nakazał wykonanie projektu budowlanego na remont dróg – na szczęście udało się to odkręcić i będzie zmiana decyzji.

Pan Sławomir Leoniuk: w Nurcu wykonano remont wielu dróg powiatowych, a u nas nic się nie dzieje.

Pan Przewodniczący Rady Gminy: Augustynka – Siemichocze wykonano najprawdopodobniej ze Schetynówek.

Pan Wójt: nam się wtedy udało wykonać remont dróg powiatowych Radziwiłłówka - Grabarka i Adamowo – Wilanowo. Na dzień dzisiejszy nie ma poparcia u Starosty Siemiatyckiego. Ja nie patrzę na to, czy to droga gminna, powiatowa czy wojewódzka. Wszystkie drogi są ważne i jeżeli wymagają naprawy to trzeba to robić. Ale na razie nie ma możliwości finansowych.

Pan Kamil Zalewski: czy przynajmniej łatanie dróg wchodzi w grę.

Pan Wójt: na razie mamy obiecany chodnik na Przedmieście z terminem wykonania do połowy lipca. Niech najpierw skończą to a potem będziemy rozmawiać o innych pracach.

Pan Kazimierz Tobota: ważne są również ulica Biała i ulica Królewska.

Pan Przewodniczący Rady Gminy: jeżeli nie otrzymamy dofinansowań na remonty dróg, należy się zastanowić, czy z naszej strony będzie zielone światło dla Wójta na ewentualne zaciągnięcie kredytów na remonty dróg, np. ul. Królewskiej.

Pan Kazimierz Tobota: na razie zostawmy kredyty na drogi, czeka nas budowa przedszkola i na to będzie konieczne zaciągnięcie kredytu.

Pani Olga Pogrebniak: w czyjej gestii jest wykaszanie rowów przy drodze w Radziwiłłowce (we wsi).

Pan Wójt: jest to droga powiatowa, więc należy to do Powiatowego Zarządu Dróg. Niemniej w Tokarach, mieszkańcy nie czekają na PZD, sami koszą trawę przy swoich posesjach.

Pan Kazimierz Tobota: takich mieszkańców należy zawieźć do Sutna i pokazać im jako przykład, jak mieszkańcy sami dbają o swoją miejscowość.

Pani Olga Pogrebniak: niektórzy z mieszkańców Radziwiłłówki sami dbają o najważniejsze miejsca we wsi, np. przy skrzyżowaniu drogi wojewódzkiej i powiatowej, ale nie dadzą rady sami zrobić wszystkiego, np. kosić trawę przy świetlicy.

Pan Lucjan Kożuchowski: sołectwo Oksiutycze samo zakupiło kosiarkę z funduszu sołectkiego i przy świetlicy trawę kosi świetlicowa, pobierająca wynagrodzenia za dbanie o świetlicę.

**Komisje Rady jednogłośnie 14 głosami za pozytywnie zaopiniowały projekt uchwały w sprawie zmian w budżecie gminy Mielnik na rok 2016.**

*(w zał.na str.....prot.)*

### **Do punktu 2.**

Pan Wójt przedstawił zebrane dane dotyczące aktualnej sytuacji przedszkola w Mielniku, m.in. zestawienie liczby dzieci w poszczególnych rocznikach z lat 2010-2016 oraz ich faktyczną liczbę zamieszkujących teren Gminy Mielnik, liczbę pracowników kuchni w Zespole Szkół w Mielniku oraz łączny koszt ich wynagrodzeń, zestawienie kosztów żywienia uczniów i wychowanków przedszkola, w tym obciążenia płacami w ogólnych kosztach żywienia.

Pan Wójt: Pomimo nasuwających się wniosków, że tańszym rozwiązaniem byłoby zakupienie usług cateringowych i być może pozostawienie przedszkola w obecnym miejscu w związku z planowaną reformą oświaty (likwidacja gimnazjum) i mniejszą liczbą oddziałów w Zespole Szkół uważam, że należy zbudować nowe przedszkole, aby zapewnić mieszkańcom Gminy Mielnik podstawowe warunki do wychowania dzieci i godnego życia. Jeżeli takie działania nie zostaną podjęte, to nawet Ci mieszkańcy, którzy pozostali w gminie – uciekną stąd tam, gdzie te warunki będą zapewnione. Należy więc wybudować przedszkole, a być może spróbować stworzyć nawet oddział żłobkowy. Musimy zrobić wszystko, aby to przedszkole ruszyło już we wrześniu 2017 r. Musimy wiedzieć, jakie pieniądze trzeba wydać, jakie rozwiązania technologiczne przyjąć. Ale zrobmy wszystko, aby naszym mieszkańcom żyło się dobrze i godnie. Nawet jeśli nie dostaniemy środków zewnętrznych, to weźmy kredyt. Może wówczas dzieci z Szerszeń, z Boratyńca, przyjdą do nas, bo będą miały najlepsze warunki. Jeżeli mamy nasze przedszkole budować na placu szkolnym – a jest to najlepsze miejsce – zrobmy to. Nie budujmy dworków, tylko funkcjonalne przedszkole licujące z istniejącą szkołą i halą. Zrobmy kuchnię, która obsłuży cały zespół szkół – w obecnej kuchni pozostawmy tylko miejsce do wydawania posiłków.

Pan Lucjan Kożuchowski przedstawił projekt budowy budynku w technologii tradycyjnej: koszt zamknięty ok. 4 mln zł, stan deweloperski ok. 1,4 mln zł.

Pan Lucjan Kożuchowski: z budową tradycyjną zmieścilibyśmy się w ok. 3 mln złotych, wykonanie w terminie do września 2017 też może być się udało.

Pan Jerzy Weremijewicz: jaki byłby koszt budowy w technologii kontenerowej.

Wywiązała się ogólna dyskusja odnośnie technologii budowy przedszkola. Następnie radni udali się na wizytę do obecnego przedszkola w Mielniku. Po powrocie do Urzędu Gminy nadal dyskutowano nad technologią budowy nowego przedszkola, liczbą pomieszczeń, rozwiązaniami technologicznymi ogrzewania, itp.

Pan Henryk Symonowicz: należy wykonać co najmniej 3 sale zajęciowe, oddzielne pomieszczenia na posiłki i spanie.

Pani Barbara Dekarz: po rozmowach z nauczycielami wiem, że potrzebne jest dla nich pomieszczenie socjalne.

Pan Henryk Symonowicz: głosujemy, w jakiej technologii budujemy i na jaką liczbę dzieci.

Pan Przewodniczący Rady Gminy: liczbę dzieci i sal pozostawmy w spokoju, to jest zadanie dla projektanta. Głosujemy tylko za technologią.

Pan Lucjan Kożuchowski: w technologii tradycyjnej jest to minimum dwa lata.

**Pan Przewodniczący Rady Gminy poddał głosowaniu technologię budowy nowego przedszkola. Wyniki głosowania: 11 radnych głosowało za budową nowego przedszkola w technologii modułowej, 2 radnych głosowało za budową nowego przedszkola w technologii tradycyjnej, 1 radny wstrzymał się od głosu.**

Pan Wójt: w budżecie nie ma środków na dokumentację budowy przedszkola. Mogę te środki uruchomić z rezerwy budżetowej. Może więc już w czerwcu uruchomię te środki i rozpoczynamy procedurę projektową. Przy tej okazji proponuję również wykonać drogę do Orlika powiązaną z parkingiem przy Zakładzie Gospodarki Komunalnej. Jeżeli nie będziemy mogli pozyskać środków zewnętrznych na budowę przedszkola, niezbędne będzie zaciągnięcie kredytu.

Pani Skarbnik: proponuję od razu przeniesienie środków – 20 tys. zł na projekt.

Pan Henryk Symonowicz: może wystąpić do Sądu w Siemiatyczach o przekazanie części środków z grzywien na koszt poczet kosztów budowy przedszkola.

Pan Wójt: nie ma już takiej możliwości prawnej przekazania środków z grzywien.

Pan Lucjan Kożuchowski: odnośnie technologii ogrzewania przedszkola – klimatyzacja z możliwością odzyskania ciepła jest tańsze niż gaz.

Pan Wójt: na bazie istniejącej kotłowni z Zespole Szkół nie ma możliwości podłączenia nowego budynku. Trzeba wykonać oddzielną kotłownię.

### **Do punktu 3.**

Pan Wójt przywitał funkcjonariuszy policji przybyłych na społeczną debatę a następnie przekazał głos asp. szt. Romualdowi Leoniukowi.

Pan Romuald Leoniuk przywitał zebranych, przedstawił raz jeszcze funkcjonariuszy przybyłych na debatę oraz program spotkania i przekazał głos kierownikowi posterunku Policji w Nurcu Stacji, asp. szt. Andrzejowi Błaszczuk.

Pan Andrzej Błaszczuk przedstawił statystyki przestępstw popełnionych na terenie Gminy Mielnik w br., tj.: przeprowadzono 39 interwencji, 14 postępowań sprawdzających i założono 3 niebieskie karty.

Następnie głos przejął mł. insp. Maciej Wesołowski – Komendant Powiatowy Policji. Przedstawił prezentację internetową na temat statystyk przestępstw w ostatnich latach na terenie powiatu siemiatyckiego. Wnioski: Województwo Podlaskie w skali kraju jest bezpieczne, powiat siemiatycki w skali województwa podlaskiego, a Mielnik to jedna z najbezpieczniejszych gmin w powiecie siemiatyckim.

Pan Maciej Wesołowski: mieszkając w Mielniku potwierdzam, że jest tu bezpiecznie. Środki przekazane dla komendy z budżetu gminy będą przeznaczane na dodatkowe patrole oraz zabezpieczenie imprez masowych. Dziękujemy za przekazanie środków finansowych na zakup pojazdów służbowych.

Od 10 kwietnia br. funkcjonuje w Mielniku Punkt Przyjęć Interesanta w starym posterunku policji (jeden raz w tygodniu). Idea została rozpowszechniona poprzez strony internetowe Komendy Powiatowej i Gminy Mielnik oraz za pośrednictwem sołtysów. Do dziś 8 osób skorzystało z punktu przyjęć. Proszę tylko dzielnicowego o przygotowanie tablicy informacyjnej z umieszczonym numerem telefonu komórkowego do siebie, bo nie wszyscy mieszkańcy go znają.

Od lipca br. ma funkcjonować mapa zagrożeń bezpieczeństwa, pilotażowo na razie na terenie 3 województw: podlaskiego, stołecznego i pomorskiego. Będzie to mapa w formie aplikacji internetowej, przejrzyste opisaną, na którą użytkownik będzie mógł nanieść informacje o różnych rodzajach przestępstw. Mieszkańcy będą mogli zgłaszać swoje „niebezpieczne punkty” na terenie gminy, które następnie służby będą weryfikowały (partole, dzielnicowy).

Następnie głos zabrał Pan Romuald Leoniuk: zachęcam do dyskusji o problemach i kierunkowaniu pracy policji.

Pan Lucjan Kozuchowski: problem dotyczący parkowania w centrum Siemiatycz i nakładaniu mandatów za złe parkowanie. Brak miejsc parkingowych przy bankach.

Pan Romuald Leoniuk: z ogólnych zasad bezpieczeństwa oraz planów ochrony poszczególnych placówek w ogólnie niewskazany jest postój przy bankach, np. ze względu na bezpieczeństwo napadu.

Pan Henryk Symonowicz: przy większości banków jest zakaz postoju. Ale przy banku „Brańskim” jest zakaz zatrzymywania się i postoju – czy nie można zrobić zakazu tylko postoju, bo w okolicy nie ma żadnych miejsc parkingowych. Odnośnie Mielnika – zgłaszam problem pojazdów przekraczających dopuszczalny tonaż, poruszających się drogami, na których jest zakaz poruszania się pojazdów powyżej 8T, np. przez Maćkowicze i Osłowo. Te pojazdy powinny korzystać z drogi przez Moszczonę i Radziwiłłówkę.

Pan Romuald Leoniuk: w jakich godzinach najczęściej te pojazdy się poruszają.

Pan Jerzy Weremijewicz: najczęściej w godzinach 5 – 6 rano.

Pan Wójt: zgłaszam trzy postulaty:

1) odnośnie tablicy informacyjnej przy punkcie przyjęć interesanta – proszę o przekazanie informacji o treści tablicy; Urząd Gminy ją zamówi i umieści na budynku;

2) samochody nadleśnictwa (Adamowo, Mętna); po drogach publicznych jeżdżą samochody przewożące dłużyce znacznie przekraczające dopuszczalny tonaż, a przecież mają własne, wewnętrzne drogi w lasach;

Pan Romuald Leoniuk: zorganizujemy spotkanie z pracownikami nadleśnictwa w tej sprawie.

3) co z rolnikiem mającym siedlisko po dwóch stronach ulicy; czy musi być karany mandatem za nieposiadanie dokumentów przy przejeździe ciągnikiem przez drogę.

Pan Romuald Leoniuk: Policja musi przestrzegać przepisów w ruchu drogowym i musi je egzekwować. Zgodnie z prawem poruszający się pojazdem musi posiadać pewne dokumenty, a naszym obowiązkiem jest to sprawdzić. Wszystko jednak zależy od ludzi i ich zachowania.

Pan Maciej Wesołowski: Policja nie ma żadnego „planu mandatów” do wykonania. To zawsze policjant będący na miejscu podejmuje decyzję o skutku danego naruszenia, żaden przełożony nie może mu nakazać takiego albo innego postępowania.

Pan Lucjan Kozuchowski: czy można przesłać zdjęcie dokumentujące pojazd przekraczający tonaż przejeżdżający drogą niedopuszczającą takiego pojazdu.

Pan Romuald Leoniuk: tak, ale wraz ze zdjęciem musi być również data oraz miejsce jego wykonania, gdyż jest to wykroczenie, a na jego ściganie jest określony czas, tj. 1 rok. Bez daty wykonania zdjęcia nie można praktycznie nic udowodnić popełniającemu wykroczenie.

Pan Wójt: proszę o wyjaśnienie mieszkańcom powodów i skutków legitymowania osób przez policję.

Pan Romuald Leoniuk i Pan Maciej Wesołowski udzieli w tym temacie wyczerpującej odpowiedzi.

Pan Przewodniczący Rady Gminy: od jakiegoś czasu na Przedmieściu ustawiono znaki ograniczające prędkość oraz strefę zamieszkania, do których niewiele osób się stosuje – prosba o zwrócenie uwagi na ten odcinek dróg przez patrole będące w Mielniku.

Pan Romuald Leoniuk: od jutra będą dodatkowe patrole, zostaną pouczone o konieczności patrolowania tych miejsc, szczególnie w weekendy.

Pan Tomasz Prochowicz: przekazuję tematy zgłoszone przez mieszkańca w punkcie przyjęć interesanta: są to pojazdy przekraczające prędkość na ulicy Brzeskiej na odcinku od kościoła w stronę Przedmieścia oraz motocykle jeżdżące bez tłumików. Przekazuję również podziękowania od turystów z Poznania, którzy będąc tu kamperem mogli bezpłatnie skorzystać z terenu Topoliny.

Pan Romuald Leoniuk podsumował zgłoszone wnioski do realizacji dla policji i podziękował za uwagę.

#### **Do punktu 4.**

1) Pan Przewodniczący Rady Gminy: co z budynkiem starej placówki straży granicznej, od 7 lat nieużytkowanym: czy składowane są w nim jeszcze rekwizyty i stroje z Trylogii, należy opróżnić kosze na śmieci przy budynku, zamknąć bramę wjazdową i zabezpieczyć studzienkę kanalizacyjną.

Pan Sekretarz: zajmiemy się tematem. Obiekt w ogóle wymaga remontu lub rozbiórki. Największy problem to przeciekający dach.

Pan Franciszek Butkiewicz: może budynek wystawić na sprzedaż.

2) Pan Henryk Symonowicz: co z pasem zieleni przy stadionie – od dawna nie był koszony.

Pan Sekretarz: zwrócimy na to uwagę dyrektorowi ZGK.

3) Pan Sławomir Leoniuk: co z dodatkowymi solarami dla mieszkańców oraz instalacjami fotowoltaicznymi.

Pan Sekretarz: raczej trudno będzie to zrealizować. Solary – to najwyżej 50 instalacji i nie wiadomo, jakie kryteria przyjąć w rekrutacji, dofinansowanie z LGD Tygiel Doliny Bugu. Z fotowoltaiką jest jeszcze większy problem – żeby odsprzedać energię do PGE trzeba być przedsiębiorcą, nie może to być osoba fizyczna, co utrudnia a nawet uniemożliwia realizację tego projektu. Firmy zewnętrzne zarezerwowały sobie działki na terenie gminy (Wilanowo, Tokary) i wyczerpały ewentualny limit sprzedaży energii dla PGE.

Na tym protokół zakończono i podpisano.

Protokołowała:

*Ewa Klimaszewska*

**Przewodniczący Rady Gminy**

**Krzysztof Nikitorowicz**